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PROTOKOŁ Nr XVIII/2025 
Sesji Rady Powiatu Toruńskiego 

w dniu 27 listopada 2025 r. 
 w Starostwie Powiatowym w Toruniu  

Ad 1. Przewodniczący Rady Powiatu Toruńskiego Andrzej Siemianowski o godzinie 12:00 otworzył 
XVIII Sesję Rady Powiatu Toruńskiego. Przywitał radnych, Zarząd Powiatu Toruńskiego, Członków 
Rady Seniorów, Skarbnik Powiatu, Sekretarza Powiatu, dyrektorów jednostek organizacyjnych 
Powiatu Toruńskiego, Naczelników Starostwa Powiatowego w Toruniu, zaproszonych gości oraz 
wszystkich mieszkańców. 

Ad 2. Przewodniczący Rady poinformował, że obecnie w obradach bierze udział  
22 Radnych, wobec czego obrady są prawomocne.  

Raport ze sprawdzenia obecności stanowi załącznik nr 1 do protokołu. 

Listy obecności stanowią załącznik nr 2 do protokołu. 

Ad 3. Przewodniczący rady poinformował o przesłaniu porządku obrad wraz z materiałami drogą 
mailową i zapytał, czy ktoś wnosi uwagi. Zawnioskował o dodanie do porządku obrad przyjęcie 
Stanowiska.  

Zmieniony porządek obrad został przyjęty jednogłośnie.  

Raport z głosowania stanowi załącznik nr 3  do protokołu. 

Zmieniony porządek obrad: 

1. Otwarcie XVIII Sesji Rady Powiatu Toruńskiego. 

2. Stwierdzenie prawomocności obrad. 

3. Przyjęcie porządku obrad. 

4. Wręczenie Odznak Honorowych za Zasługi dla Powiatu Toruńskiego.  

5. Przyjęcie protokołu  Nr XVII Sesji Rady Powiatu Toruńskiego. 

6. Informacja o stanie przygotowania dróg będących w zarządzie Powiatowego 
Zarządu Dróg w Toruniu do sezonu zimowego 2025/2026.  

7. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu Powiatu 
Toruńskiego na rok 2025.  
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8. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie określenia zadań przyjętych do 
realizacji w roku 2025 w ramach środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji 
Osób Niepełnosprawnych. 

9. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej w formie dotacji celowej 
dla Gminy Łysomice. 

10. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia wysokości opłat za usunięcie i 
przechowywanie statków lub innych obiektów pływających w 2026 roku na obszarze 
Powiatu Toruńskiego. 

11. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia Programu współpracy Powiatu Toruńskiego z 
organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku 
publicznego na rok 2026.  

12. Przyjęcie stanowiska w sprawie umowy o partnerstwie Unii Europejska – MERCOSUR 
w zakresie zagrożeń dla polskiego rolnictwa. 

13. Informacja Starosty o pracy Zarządu między sesjami. 

14. Sprawy różne, wnioski i oświadczenia. 

15. Zamknięcie XVIII Sesji Rady Powiatu Toruńskiego. 

Ad 4. Przewodniczący Rady Andrzej Siemianowski oraz Starosta Toruński Mirosław Graczyk wręczyli 
Odznaki Honorowe za Zasługi dla Powiatu Toruńskiego Annie Sikorskiej oraz Marii Błaszczyk.  

Odznaczone podziękowały za wyróżnienie oraz docenienie dotychczasowej pracy. 

Ad 5. Przewodniczący Rady poinformował, że nie wpłynęły uwagi do protokołu Nr XVII w związku z 
czym uznał, że protokół można poddać pod głosowanie.  

W wyniku głosowania protokół Nr XVII został przyjęty. 

Raport z głosowania stanowi załącznik nr 4 do protokołu. 

Ad 6.  Dyrektor Powiatowego Zarządu Dróg w Toruniu Adam Orłowski przedstawił informacje o 
stanie przygotowania dróg będących w zarządzie Powiatowego Zarządu Dróg w Toruniu do 
sezonu zimowego 2025/2026. 

Informacja stanowi załącznik nr 5 do protokołu.  

Przewodniczący otworzył dyskusję.  
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Radny Zająkała podziękował za przedstawienie informacji dotyczących zimowego utrzymania dróg. 
Przypomniał, że w ubiegłym roku kwestionował wysokość cen usług związanych z oczyszczaniem i 
utrzymaniem zimowym dróg i zauważył, że obecnie nadal pozostają one bardzo wysokie. Poprosił o 
komentarz, czy rynek rzeczywiście reguluje tak wysokie stawki za godzinę pracy sprzętu. Zapytał 
również o ocenę efektywności działań prowadzonych w związku z intensywnymi opadami śniegu 
minionej nocy i dnia. 

Dyrektor Orłowski wyjaśnił, że co roku występował problem z rynkiem usługodawców, ponieważ w 
przetargach nieograniczonych wpływała zwykle tylko jedna oferta na dany obszar, co ograniczało 
konkurencyjność. Nieco lepsza sytuacja występowała jedynie na terenach gmin Czernikowo i 
Obrowo. Przedstawił również działania podjęte w ostatniej dobie: już we wczesnych godzinach 
porannych wykonano posypywanie mieszanką uszorstniającą, następnie prowadzono płużenie, a 
czynności te powtarzano także dziś. Podkreślił, że intensywne opady nie były dla służb 
zaskoczeniem, natomiast problemem było raczej rzadkie występowanie zim w ostatnich latach i brak 
przyzwyczajenia kierowców. Zaznaczył jednocześnie, że koszty akcji były bardzo wysokie. 

Radna Mirosława Kłosińska podziękowała za wczorajszą akcję zimowego utrzymania. Wspomniała, 
że utknęła w dwugodzinnym korku w Lubiczu, gdzie kierowcy nie mogli ruszyć. Zaapelowała, by w 
wyjątkowych sytuacjach rozważyć wsparcie, mimo że nie był to odcinek powiatowy. Podkreśliła, że 
drogi powiatowe były dobrze utrzymane. 

Ad 7. Skarbnik Powiatu Danuta Jabłońska-Drążela omówiła projekt uchwały zmieniającej uchwałę 
w sprawie uchwalenia budżetu Powiatu Toruńskiego na rok 2025.  

Przewodnicząca Komisji Barbara Zalewska poinformowała, że Komisja Budżetu i Finansów 
pozytywnie zaopiniowała omówiony projekt uchwały.  

Przewodniczący otworzył dyskusję.  

Radny Michał Ramlau dopytał o zakup robota sprzątającego za 86 tys. zł. Zainteresowało go, jakie 
dokładnie zadania będzie wykonywał oraz czy jego wprowadzenie wpłynie na zakres pracy 
personelu sprzątającego. Zapytał, czy panie dotychczas dbające o czystość mogą czuć się zagrożone 
i czy planowana jest redukcja etatów w związku z zakupem urządzenia. 

Sekretarz Czesław Makowski wyjaśnił, że wprowadzenie robota sprzątającego ma odciążyć 
personel, zwłaszcza po zwiększeniu powierzchni do sprzątania po przejęciu pomieszczeń po PCPR. 
Robot będzie czyścił wszystkie ciągi komunikacyjne, także kilka razy dziennie zimą, samodzielnie 
wymienia wodę, ładuje się i przemieszcza między piętrami. Sprzątaczki zgłaszały potrzebę 
zwiększenia etatu, jednak zakup urządzenia pozwoli tego uniknąć – według wyliczeń koszt ma się 
zwrócić w około 1,5 roku. Zarząd i Skarbnik uwzględnili tę zmianę w projekcie. 

Radny Tomasz Wierzbicki dopytał, czy robot po zmapowaniu przestrzeni będzie w stanie 
samodzielnie przemieszczać się między kondygnacjami. Po uzyskanym potwierdzeniu zapowiedział, 
że z ciekawością będzie obserwował jego działanie. 
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Wobec braku dyskusji Przewodniczący Rady odczytał uchwałę i zarządził głosowanie. 

W wyniku głosowania Uchwała Nr XVIII/114/2025 Rady Powiatu Toruńskiego z dnia 27 listopada 
2025 r. zmieniająca uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu Powiatu Toruńskiego na rok 2025, 
została podjęta jednogłośnie.  

Uchwała stanowi załącznik nr 6 do protokołu. 

Raport z głosowania stanowi załącznik nr 7  do protokołu. 

Ad 8. Skarbnik Powiatu Danuta Jabłońska-Drążela omówiła projekt uchwały zmieniającej uchwałę 
w sprawie określenia zadań przyjętych do realizacji w roku 2025 w ramach środków Państwowego 
Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych.  

Przewodnicząca Komisji Barbara Zalewska poinformowała, że Komisja Budżetu i Finansów 
pozytywnie zaopiniowała omówiony projekt uchwały.  

Przewodniczący otworzył dyskusję.  

Wobec braku dyskusji Przewodniczący Rady odczytał uchwałę i zarządził głosowanie. 

W wyniku głosowania Uchwała Nr XVIII/115/2025 Rady Powiatu Toruńskiego z dnia 27 listopada 
2025 r. zmieniającej uchwałę w sprawie określenia zadań przyjętych do realizacji w roku 2025 w 
ramach środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych, została podjęta 
jednogłośnie. 

Uchwała stanowi załącznik nr 8  do protokołu. 

Raport z głosowania stanowi załącznik nr 9  do protokołu. 

Ad 9. Skarbnik Powiatu Danuta Jabłońska-Drążela omówiła projekt uchwały w sprawie udzielenia 
pomocy finansowej w formie dotacji celowej dla Gminy Łysomice.  

Przewodnicząca Komisji Barbara Zalewska poinformowała, że Komisja Budżetu i Finansów 
pozytywnie zaopiniowała omówiony projekt uchwały.  

Przewodniczący otworzył dyskusję.  

Wobec braku dyskusji Przewodniczący Rady odczytał uchwałę i zarządził głosowanie. 

W wyniku głosowania Uchwała Nr XVIII/116/2025 Rady Powiatu Toruńskiego z dnia 27 listopada 
2025 r. w sprawie udzielenia pomocy finansowej w formie dotacji celowej dla Gminy Łysomice, 
została podjęta jednogłośnie. 

Uchwała stanowi załącznik nr 10  do protokołu. 
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Raport z głosowania stanowi załącznik nr 11  do protokołu. 

Ad 11.  Naczelnik Wydziału Środowiska Anna Krupska omówiła projekt uchwały w sprawie ustalenia 
wysokości opłat za usunięcie i przechowywanie statków lub innych obiektów pływających w 2026 
roku na obszarze Powiatu Toruńskiego.  

Przewodnicząca Komisji Barbara Zalewska poinformowała, że Komisja Budżetu i Finansów 
pozytywnie zaopiniowała omówiony projekt uchwały.  

Przewodniczący otworzył dyskusję.   

Wobec braku dyskusji Przewodniczący Rady odczytał uchwałę i zarządził głosowanie. 

W wyniku głosowania Uchwała Nr XVIII/117/2025 Rady Powiatu Toruńskiego z dnia 27 listopada 
2025 r. w sprawie ustalenia wysokości opłat za usunięcie i przechowywanie statków lub innych 
obiektów pływających w 2026 roku na obszarze Powiatu Toruńskiego, została podjęta jednogłośnie. 

Uchwała stanowi załącznik nr 12  do protokołu. 

Raport z głosowania stanowi załącznik nr 13  do protokołu. 

Ad 12.  Naczelnik Wydziału Edukacji i Spraw Społecznych Joanna Rybitwa omówiła projekt uchwały 
w sprawie uchwalenia Programu współpracy Powiatu Toruńskiego z organizacjami pozarządowymi 
i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na rok 2026.  

Przewodnicząca Komisji Marta Licznerska poinformowała, że Komisja Edukacji, Kultury i Sportu  
pozytywnie zaopiniowała omówiony projekt uchwały.  

Przewodniczący otworzył dyskusję.   

Wobec braku dyskusji Przewodniczący Rady odczytał uchwałę i zarządził głosowanie. 

W wyniku głosowania Uchwała Nr XVII/118/2025 Rady Powiatu Toruńskiego z dnia 27 listopada 
2025 r. w sprawie uchwalenia Programu współpracy Powiatu Toruńskiego z organizacjami 
pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na rok 2026, 
została podjęta jednogłośnie. 

Uchwała stanowi załącznik nr 14  do protokołu. 

Raport z głosowania stanowi załącznik nr 15  do protokołu. 

Ad 13. Wicestarosta Toruński Tomasz Zakrzewski omówił i przedstawił projekt stanowiska w 
sprawie umowy o partnerstwie Unii Europejska – MERCOSUR w zakresie zagrożeń dla polskiego 
rolnictwa.  

Przewodniczący otworzył dyskusję.  
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Radny podziękował za przygotowanie obu stanowisk – w sprawie Centrów Integracji Cudzoziemców 
oraz dotyczącego porozumienia Mercosur. Podkreślił, że dobrze, iż Rada patrzy szerzej na sprawy 
kraju i dostrzega zarówno potrzeby, jak i zagrożenia. Zwrócił uwagę, że stanowisko ma charakter 
dyplomatyczny, choć – jak dodał – sam woli mówić wprost. Wskazał na jego zdaniem obłudne 
działania Unii Europejskiej w zakresie polityki konkurencyjności, wymogów środowiskowych i 
ochrony zwierząt, zwłaszcza w kontekście lekceważenia problemu wycinki lasów Amazonii. 
Podkreślił, że kwestie te nie budzą sprzeciwu tylko dlatego, że dzieją się daleko od Europy. 

Radny Jerzy Zająkała podziękował za przygotowanie stanowiska dotyczącego umowy UE–Mercosur 
i potwierdził, że klub PiS oczekiwał ujęcia go również w kontekście trudnej sytuacji rolnictwa. 
Ostatecznie uznano jednak, że kwestie te będą oceniane osobno, co pozwoliło wypracować 
kompromisowy, dobry dokument wskazujący realne zagrożenia związane z przyjęciem umowy. 
Podkreślił, że klub jest zainteresowany jak najszybszym rozpoczęciem prac nad osobnym 
stanowiskiem dotyczącym aktualnej sytuacji polskich rolników. Zapowiedział konsultacje z 
ekspertami i praktykami oraz wyraził nadzieję, że w ciągu kilku tygodni powstanie rzetelny materiał. 
Na koniec podziękował wszystkim za udział w debacie i wypracowanie obecnego stanowiska. 

Radny Artur Stankiewicz podkreślił zadowolenie z porozumienia klubów przy stanowiskach i 
zaznaczył, że jako radny niezrzeszony uczestniczy w komisjach, gdy pozwalają na to obowiązki 
zawodowe. Zaapelował, aby przy tworzeniu stanowisk podejmować próbę wcześniejszych spotkań 
komisji, by móc dyskutować i korzystać z wiedzy ekspertów, zwłaszcza w tematach, w których sam 
ma ograniczoną wiedzę, jak np. rolnictwo. Zaznaczył, że takie przygotowanie pozwala podejmować 
lepsze, świadome decyzje w sprawach wykraczających poza powiat. Podziękował za możliwość 
uczestnictwa w eksperckich spotkaniach. 

Radny Michał Ramlau podziękował Arturowi Stankiewiczowi za apel dotyczący wcześniejszych 
konsultacji przy stanowiskach. Podkreślił, że prace nad stanowiskami Rady Powiatu powinny być 
profesjonalne, zorganizowane i nie odkładane na przeddzień sesji. Zaznaczył, że choć każdy klub 
może zgłosić projekt uchwały, a przewodniczący odpowiada za dalsze procedowanie. Wyraził 
nadzieję, że wcześniejsze spotkania pozwolą wypracować kompromisowe rozwiązania. 

Wobec braku dalszej dyskusji Przewodniczący Rady odczytał stanowisko i zarządził głosowanie. 

W wyniku głosowania Stanowisko Rady Powiatu Toruńskiego z dnia 27 listopada 2025 r. w sprawie 
umowy o partnerstwie Unii Europejska – Mercosur w zakresie zagrożeń dla polskiego rolnictwa, 
zostało podjęte jednogłośnie. 

Stanowisko stanowi załącznik nr 16 do protokołu. 

Raport z głosowania stanowi załącznik nr 17 do protokołu 

Ad 16. Informacja o pracy Zarządu między posiedzeniami. 

Materiał stanowi załącznik nr 18  do protokołu.  
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Przewodniczący otworzył dyskusję. 

Radny Michał Ramlau  zadał pytania dotyczące informacji starosty o pracy między sesjami. Poruszył 
m.in.: 

a) wydarzenie „Młodzieżowe granie z powiatem toruńskim” – pochwała formy, ale zauważył 
słabą frekwencję i pytał o wnioski na przyszłość oraz dystrybucję biletów; zadeklarował 
wsparcie klubów opozycyjnych w promocji wydarzeń; 

b) DPS w Dobrzejewicach – pytanie, czy zakup windy dotyczy obecnej czy dodatkowej 
instalacji; 

c) zmniejszenie udziału powiatu o 1 mln zł w szpitalu powiatowym – prośba o wyjaśnienia; 
d) budowa obiektu sportowego przy ZSP w Chełmży – pytał o źródła finansowania brakujących 

ponad 8 mln zł spośród całkowitych 11 mln zł kosztorysu. 

Starosty Mirosława Graczyka odniósł się do zadanych pytań.  

a) Młodzieżowe Granie – głównym celem było przedstawienie oferty edukacyjnej powiatu, nie 
sam koncert. Bilety były dystrybuowane głównie do szkół podstawowych, koncert 
dedykowany uczniom klas ósmych. Pozytywne opinie dotyczyły targów edukacyjnych, nie 
samego koncertu. 

b) Winda w DPS Dobrzejewice – planowana jest wymiana starej windy na nową wraz z szybem. 
c) Szpital powiatowy – zmniejszenie udziału o 1 mln zł związane z zabezpieczeniem inwestycji 

w ramach Funduszu Rozwoju; poręczenie finansowe w budżecie zostanie wkrótce 
zamienione na hipoteczne, bez ograniczenia planów inwestycyjnych. 

d) Hala sportowa przy ZSP w Chełmży – przesunięcie realizacji na kolejne lata spowodowane 
koniecznością zmian w miejscowym planie zagospodarowania; obecny kosztorys nie 
obejmuje pełnego finansowania, trwają poszukiwania źródeł i wstępne rozmowy dotyczące 
zabezpieczenia środków. 

Radny Michała Ramlau zwrócił się o wyjaśniania w sprawie:  

a) Szpital powiatowy – prośba o wyjaśnienie koincydencji między zmniejszeniem udziałów 
powiatu a udzielanymi gwarancjami; wniosek o osobny punkt na najbliższej sesji z udziałem 
prezes szpitala w celu przedstawienia bieżącej sytuacji szpitala. 

b) Projekt partnerski „Optymalnie, alternatywnie, elastycznie” – pytanie o wysokie koszty 
szkolenia 12 osób (45 120 zł, prawie 4 000 zł na osobę) z zakresu elastycznych form pracy. 

c) Projekt budżetu – przyczyna opóźnienia w przekazaniu radnym; materiał otrzymano 20 
listopada zamiast ustawowego terminu 15 listopada. 

Skarbnik wyjaśniła udziały w spółce szpitalnej – Powiat posiada 82% udziałów, które są majątkiem 
powiatu. Zmniejszenie kwoty 1 mln zł w projekcie budżetu 2026 wynika z faktu, że w tym roku nie 
jest konieczny zakup nowych udziałów, a kwota 6,5 mln zł pozostaje potrzebna jako zabezpieczenie 
inwestycji w szpitalu. W przyszłości, jeśli zmieni się forma zabezpieczenia, kwoty te mogą być 
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ponownie wprowadzone. Następnie powiedziała, że opóźnienie przekazania projektu budżetu – 
Dokument (projekt budżetu 2026 i Wieloletnia Prognoza Finansowa 2026-33) został dostarczony 
na ręce przewodniczącego Rady, co jest standardową procedurą. Radni otrzymują dokumenty do 
oceny przy najbliższej sesji lub przed posiedzeniem komisji, zgodnie z wieloletnią praktyką. 

Radny Artur Stankiewicz odniósł się do wydarzenia „Młodzieżowe Granie”, podkreślając, że 
organizacja dużych imprez kulturalnych zawsze wiązała się z niepewnością co do frekwencji. Docenił 
angaż pracowników starostwa w promocję wydarzenia i szkół powiatowych. Pozytywnie ocenił 
formę promocji edukacji połączoną z koncertem gwiazdy Lanberry oraz lokalnego artysty Macieja 
Rumińskiego. Zwrócił uwagę, że nie odnotowano negatywnych opinii wśród uczestników 
wydarzenia. Podkreślił także efekt edukacyjny – jego syn po odwiedzeniu stoisk szkół powiatowych 
zmienił szkołę na szkołę powiatową, co radny uznał za sukces promocyjny przedsięwzięcia. 

Radny Michał Ramlau krótko podkreślił, że jego pytania do zarządu były życzliwe i wynikały z chęci 
uzyskania wniosków po pierwszej edycji wydarzenia „Młodzieżowe Granie”. Zaznaczył, że doceniał 
fantastyczny przebieg imprezy, lecz brakowało frekwencji, stąd jego pytania. Zwrócił uwagę, że 
dzięki lepszej organizacji pan radny nie musiałby oddawać swojego biletu synowi, aby móc 
uczestniczyć w wydarzeniu i być świadkiem jego osobistej przemiany. Na koniec zaznaczył, że nie 
otrzymał odpowiedzi na jedno ze swoich pytań, dlatego jeszcze raz się przypomniał.  

Sekretarz wyjaśnił, że szkolenia za 45 120 zł dla 12 osób dotyczyły przygotowania osób 50+ do 
pracy zdalnej i obsługi programów komputerowych. Koszt był wysoki, bo korzystano wyłącznie z 
akredytowanych firm. Szkolenia były konieczne przy jednoczesnym zakupie stanowisk 
komputerowych do pracy zdalnej. 

Mirosław Graczyk wyjaśnił, że powiat był tylko partnerem w projekcie prowadzonym przez Toruńską 
Agencję Rozwoju Regionalnego i prześle dokładne informacje o kosztach, w tym o kwocie 45 000 zł. 
Odniósł się również do Młodzieżowego Grania, zaznaczając, że było to pierwsze tego typu 
wydarzenie i pierwsze środki przeznaczone na promocję szkół powiatowych. Pierwsze efekty naboru 
są pozytywne, co sugeruje kontynuację takich działań w przyszłości. 

Ad 19. Sprawy różne, wnioski i oświadczenia. 

Dyrektor Ilona Szadkowska podziękowała wszystkim, którzy wzięli udział w uroczystości 25-lecia 
szkoły muzycznej, określając ją jako bardzo wzruszającą i piękną. Wyraziła wdzięczność na ręce 
starosty i przewodniczącego Rady Powiatu za stałe wsparcie w projektach szkoły oraz w organizacji 
jubileuszu. Poinformowała, że jubileusz nadal trwa, a w najbliższą sobotę odbędzie się kolejny 
koncert. Wręczyła staroście dyplom z podziękowaniem za objęcie inicjatywy patronatem 
honorowym, zaznaczając, że symbolizuje on wsparcie całego powiatu. 

Radny Marek Olszewski podkreślił, że z satysfakcją uczestniczył w dzisiejszych obradach w 
wyremontowanej i powiększonej sali, która stwarza lepsze warunki pracy. Zwrócił uwagę, że brakuje 
dwóch istotnych elementów wystroju sprzed remontu – sztandaru powiatu toruńskiego oraz 
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fotografii radnych wszystkich poprzednich kadencji. Zaznaczył, że sztandar powinien być 
eksponowany wyłącznie w sali obrad, a nie na korytarzu, ponieważ przypomina o godności symbolu 
powiatu. Podobnie fotografie poprzednich radnych, niektórych już nieżyjących, powinny towarzyszyć 
obecnym radnym, symbolizując ciągłość pokoleń. Radny Olszewski podkreślił, że w sali jest 
wystarczająco miejsca, aby oba elementy znalazły swoje właściwe miejsce, i nalegał, aby wniosek w 
tej sprawie został zrealizowany. 

Przewodniczący Andrzej Siemianowski wyjaśnił, że sztandar powiatu został umieszczony w miejscu 
dostępnym dla mieszkańców, a nie tylko dla radnych. Podkreślił, że można go przenieść na czas sesji, 
a jego głównym celem jest prezentacja dla szerszej społeczności. Wspomniał też o galerii fotografii 
radnych poprzednich kadencji, która powinna być ogólnodostępna. Zaznaczył, że decyzja była jego 
suwerennym wyborem i może zostać zmieniona, jeśli zajdzie taka potrzeba. Na razie powieszono 
tylko sztandar; galeria radnych jeszcze nie. 

Starosta podkreślił, że kwestie poruszone przez Marka Olszewskiego nie powinny prowadzić do 
konfliktu. Zasugerował zakończenie dyskusji i przedyskutowanie poza sesją właściwego miejsca dla 
sztandaru i galerii radnych, tak aby uwzględnić oczekiwania wszystkich stron. Zaznaczył, że nie chce 
decydować jednoosobowo, lecz dąży do konsensusu i znalezienia godnego miejsca, które nie będzie 
budziło kontrowersji. 

Pan Tomasz Wierzbicki zgłosił propozycję rozważenia przyjęcia trzeciego stanowiska przez Radę 
Powiatu w tej kadencji. Chodziło o strategiczną inwestycję, tamę w Siarzewie, ze szczególnym 
uwzględnieniem działań przeciwpowodziowych, retencji wody, przeciwdziałania suszy oraz 
produkcji energii, w tym planowanej elektrowni wodnej o mocy 80 MW. Podkreślił konieczność 
przyspieszenia procedur i potraktowania sprawy priorytetowo. Poprosił przewodniczącego o 
zorganizowanie posiedzenia komisji w celu omówienia możliwości i chęci podjęcia takiego 
stanowiska. 

Radny Jerzy Zająkała poparła propozycję radnyego Olszewskiego, podkreślając, że sztandar 
powinien być eksponowany w sali obrad, gdzie podejmowane są decyzje i prezentowane działania 
rady mieszkańcom. Wyraziła nadzieję na znalezienie godnego rozwiązania. 

Pan Andrzej Walczyński zabrał głos, popierając stanowisko Marka Olszewskiego w sprawie 
lokalizacji sztandaru, ale zakończył wypowiedź ze względu na wcześniejsze deklaracje starosty. 

Pan Michał Ramlau zabrał głos, wyrażając niezgodę z przedmówcami. Podkreślił, że decyzja o 
lokalizacji sztandaru powinna być wcześniej zaplanowana i wykonana, a publiczna dyskusja nad 
wyborem ściany nie jest konieczna. Dodał również, że powinna być oceniona zarówno szybkość, jak 
i jakość przeprowadzonego remontu sali. 

Przewodniczący Rady poinformował, że kolejne posiedzenie Rady odbędzie się 18 grudnia 2025 r. o 
godzinie 12.00.  
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Ad 20. Przewodniczący rady podziękował wszystkim obecnym za udział w XVIII sesji Rady Powiatu 
Toruńskiego i zamknął posiedzenie o godzinie 14:05. 

 

Nagranie XVIII Sesji Rady Powiatu Toruńskiego znajduje się na stronie www.bip.powiattorunski.pl 

        

                                  Przewodniczył: 

Przewodniczący Rady 
Powiatu Toruńskiego 

Andrzej Siemianowski 

 
Protokołowała: 
Agnieszka Szymborska 
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